

Año VII.—Núm. 2.010.

OFICINAS: CALLE DE VITOLIA

TELÉFONO NÚM. 55.

Lunes 4 de Octubre de 1897.

Mr. POUJADE, fotógrafo, premiado. Avellanos número 3, principal, izquierda.

CONFECCIÓN
de ropa blanca para señora y niño,
encajes de hilo,
tiras bordadas y géneros de punto.
Completo surtido en géneros de punto, de lana y de algodón, para señores, caballero y niño. Últimas novedades en Faldones y Gorras para Cristianar; así como en sombreros y capotas para niños. Especialidad en Mantas de lana para cama.

El Precio Fijo
44.—ESPOLÓN.—44.
(al lado de la Compañía Fabril (Singer))
BURGOS.

FALDONES
capas de cristianar, telas blancas
de hilo y de algodón,
mantelerías y otros artículos.

COLEGIO DE SAN LESMES ABAD
dirigido por
D. LUCIO TEJADA TOBALINA
BACHILLER EN ARTES Y MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA SUPERIOR
Almirante Bonifaz, núms. 23 y 25.—BURGOS.
(Casa del señor Alfaro)

Procedentes de este acreditado Colegio, han obtenido la aprobación del examen de ingreso para la segunda enseñanza en el Instituto provincial los alumnos siguientes: Ramón García Concellón, Lorenzo García Polo, Alejandro Rojas Gutiérrez, Ricardo Larrea Herreros, Luis Yarto Herreros, Ismael Norzagaray Viñas, Albarró Escolar Añubilla, César Marquina Miñón, Marcelo Revilla Dorao, Andrés Eola Iturbe y Francisco Hernando Quecedo.
Las inmejorables condiciones higiénico pedagógicas que reúne el local escuela de una parte, por otra el buen contingente de alumnos presentados todos los años en el Instituto y Seminario Conciliar y por último, basadas la educación e instrucción en los principios de la más sana moral y de la Religión son las mayores y más sólidas garantías que el que suscribe ofrece a los padres de familia cuyos hijos se le confíen.
Horas: de nueve a doce por la mañana y de dos a cinco por la tarde.
Clases especiales preparatorias para maestras.

Lucio Tejada Tobalina.

Burgos 21 de Septiembre de 1897.

Tomasa Baonza
CORSETERA MADRILEÑA
San Juan, 58 2.ª
GRAN OBRADOR DE CORSETERÍA
Se confecciona toda clase de corsets de 15 pesetas en adelante.

Gautes-Zamorano
Gautes es britilla, primera clase, dos pesetas par. Gautes piel de perro, primera clase, 2.50. Los mismos precios en los encargos sobre medida.
Plaza Mayor, 10 y 11.

Zamorano—Guantería

Relojería eléctrica de Ocejó
Isla, 9 y 11.—BURGOS.

Primera y única casa que independientemente de todas las demás, sigue haciendo las composturas de toda clase de relojes, garantizando sus trabajos, sin cobrar en ningún caso más de

DOS PESETAS

NUEVA TINTORERÍA

de Bernardo Huidobro, oficial que fué de la casa del finado D. Cosme Díez.
Ofrece al público sus servicios en dicha industria, tanto en prendas hechas como deshechas, ya sean de señora ó de caballero. También se limpia toda clase de ropas.

SANTANDER, 34.—NO CONFUNDIRSE

Interesante

Se han recibido en la sastrería de Ciriano Velasco elegantes y variados surtidos del reino y extranjero para las próximas estaciones.
Género especial para impermeables.
Espolón, 42
(local que ocupó el muy acreditado don Angel Gutiérrez.—BURGOS.)

El día 3 de Octubre ha llegado a esta población el representante de la importante y acreditada casa de los Sres. Gaston y Daniela, de Bilbao, con extensísimas colecciones de tejidos y confecciones alta novedad.
Se hospeda en el Hotel París, habitación número 7.
Recibirá durante todo el día.

CASA EN VENTA

A voluntad de su dueño se enajena la casa núm. 23 de la calle de Santander, de esta ciudad, cuyo remate tendrá lugar el 10 del corriente mes de Octubre, a las once de su mañana, en la notaría de D. Teófilo Santos, Plaza de Prim 23 y 24, donde se hallarán de manifiesto los antecedentes necesarios.

CAZA EN ARRIENDO

En público remate, que tendrá lugar el miércoles próximo, 6 de Octubre, a las diez de su mañana, en la habitación de D. Manuel G. Ballesteros, Plaza de la Libertad, núm. 5, se arrendará la caza del monte radicante en la jurisdicción de Vizmalde, de la propiedad del señor conde de Encinas, y distante dos kilómetros de la estación de Villodrigo.
El pliego con las condiciones y cuantos pormenores deseen los que gusten interesarse en el arriendo, los facilitará el señor G. Ballesteros.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Historia de la crisis.—La consulta de Pidal.—Sagasta en Palacio.—Los liberales al poder.—Llamamientos y cabildos.—La lista misteriosa.—Los probables.—Gamazo en auge.—En el círculo conservador.—Proyecto de asamblea.—Algo de Cuba.—¿Irá de veras?—La prensa cubana.

Madrid 2.
Comenzó la mañana con la llegada a Madrid del señor Pidal. Todos sus amigos esperábanle en la estación, desde cuyo punto se dirigió a su domicilio (General Castaños, 7). Sin cambiarse de traje, es decir, de sombrero hongo flexible y americana y pantalón azules, se encaminó a Palacio.

La conferencia que celebró con Su Majestad la Reina duró hora y media. Al salir de Palacio habló con los periodistas a quienes dijo que era enemigo de dar publicidad al consejo que había dado a la Reina, pero que él creía podía formarse un ministerio de unión conservadora, entrando el general Martínez Campos, contando con el concurso de todos los monárquicos para resolver los problemas pendientes y singularmente el de Cuba.

Cuando salía el señor Pidal entró el general Azcárraga, celebrando una entrevista con S. M.; fué breve, y al salir dijo a cuantos le interrogamos que la Reina le había dicho que necesitaba dos ó tres horas para resolver. No añadió más.

Para los que ya están duchos en estos achaques de políticos se dedujo que el partido conservador estaba caído.

Con posterioridad decía el general Azcárraga en su departamento que ya no podía facilitar noticias, que era lo mismo que decir: «Esto acabó.»

El general Azcárraga deja un nombre y un prestigio que no borrarán los tiempos ni la murmuración de algunos conservadores. Al dejar la presidencia, la

deja con una página honrosísima y es que ha puesto al servicio de la patria sus iniciativas y sus talentos gubernamentales.

Así las cosas, con la impresión segura y favorable a los liberales, se supió que el señor Sagasta había sido nuevamente llamado a Palacio.

La expectación iba en aumento. A las tres menos veinte minutos entró el señor Sagasta en el regio alcázar. Interrogado por un redactor de la agencia, contestó:
—He sido llamado por Su Majestad.
—Entonces no será difícil adivinar para qué.

El señor Sagasta no contestó sino con un gesto, como asintiendo a lo dicho por el periodista.

Serían las tres y diez minutos cuando volvió a salir el señor Sagasta.

A las preguntas de tanto periodista como había a la puerta de Palacio, contestó el señor Sagasta entrando en su coche:
—S. M. acaba de encargarme la formación de ministerio.

La noticia anterior comenzó a poco a divulgarse por Madrid, y en el acto, como es costumbre, empezaron a barajarse nombres de probables ministros, y a circular candidaturas confeccionadas según el paladar de cada cual.

Apenas llegó el señor Sagasta a su domicilio, mandó llamar por teléfono al señor Puigcerver, quien tardó poco en presentarse.

Poco después llegó el señor Moret, y más tarde los señores Xiquena, Romero Girón y general Pando; todos ellos fueron nada más que a saludar al señor Sagasta, según nos manifestaron.

También se supo que por encargo del jefe del nuevo Gabinete, se había teleografiado con urgencia para que regresasen cuanto antes a Madrid, a los señores Montero Ríos, que se encuentra en Lourizan, Gamazo, que estaba en Boecillo, general Correa, coman lante general del quinto cuerpo de ejército, y general Bermejo, jefe de la escuadra.

Todo esto ha hecho suponer, y con fundamento, que todos estos señores, con Puigcerver y Moret, pueden muy bien ser ministros.

El señor Sagasta permanece en su despacho particular constantemente con los señores Puigcerver y Moret, que secundan sus órdenes, actuando de secretarios.

El señor Moret, por encargo del señor Sagasta, estuvo a ver al general Azcárraga, para rogarle que continuase el frente de la Presidencia del Consejo, hasta que haya jurado el nuevo ministerio.

A última hora hay gran animación en los círculos políticos.

Lo cierto é indudable es que la base del nuevo ministerio, la forman los señores Moret, Gamazo y Puigcerver.

Madrid 3.

El señor Sagasta sigue los trabajos para constituir gobierno.

Hasta ahora no se sabe cuál será la candidatura definitiva, pues aunque el señor Sagasta dijo esta mañana al salir de Palacio que la Reina había aprobado la lista, es lo cierto que la lista no se ha facilitado a nadie. Todo son conjeturas.

No hay más de cierto que serán ministros los generales Correa, de Guerra, y Bermejo, de Marina. El primero llegó esta mañana de Zaragoza, y acto seguido visitó al señor Sagasta. En esta entrevista el general Correa aceptó, agra-

decido, la cartera que el señor Sagasta le ofreció. El general Correa, que iba de uniforme, cumplimentó después a la Reina, volviendo a conferenciar con el señor Sagasta.

En cuanto al general Bermejo, se sabe que ha teleografiado al señor Sagasta aceptando la cartera de Marina. El general Bermejo, según telegrama que esta agencia ha recibido, ha salido ya de Cadiz y llegará mañana en el expres.

También se consideran ministros seguros los señores Moret, y Puigcerver, aunque aún no tienen señalada cartera.

Del señor Gamazo se sabe que llegará esta noche, y el señor Sagasta le consultará cuál de las tres carteras que se consideran (además de la de Guerra) como las más importantes, y como base del gobierno, como son Hacienda, Ultramar y Estado, quiere desempeñar, y si el señor Gamazo acepta, mañana llevará el señor Sagasta a Palacio la lista oficial del nuevo ministerio, pidiendo a la Reina designe hora para jurar.

Faltan tres nombres para completar el ministerio, creyéndose que pudieran ser lo León y Castillo, Gallón y Capdepón, aunque sobre esto guarda impenetrable reserva el señor Sagasta.

De lo expuesto se deduce que la tendencia Gamazo triunfa en esta combinación, y que el señor Gamazo es factor indispensable para la constitución definitiva del ministerio, cuando pende de su voluntad, y que acepta una de aquellas tres carteras que el señor Sagasta tiene sin proveer, hasta recibir respuesta del diputado por Medinadel Campo.

Mientras el señor Sagasta trabaja en encajillar exministros para el nuevo Gabinete, en el círculo conservador se han reunido unos treinta diputados para cambiar impresiones.

Mucho se ha hablado del presente y del porvenir del partido; ha habido notas discordantes como la del señor Conde y Luque, que se oponía a todo acto que fuera censurar la conducta de los primates conservadores, pero ha triunfado la proposición del señor García Alix, para que una comisión compuesta del mismo señor García Alix, Sanchez Toza, Andrade y Cánovas Varona, visiten a los señores Elduayen, Azcárraga, Pidal y Cos Gayón para que estos convoquen a una asamblea a las mayorías parlamentarias y allí expliquen lo ocurrido en la crisis, y a la vez se determine cuál es la actitud del partido conservador y a quién han de tener por jefe.

De esta suerte, decían, se deslindarán los campos.

Al conocerse este acuerdo en los centros políticos se creyó por algunos que se trataba de residencia, políticamente, a los que han intervenido en el desarrollo de la crisis.

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Cuba:

«Noticioso de que restos partidas de la Habana habíanse refugiado en lomas Rascadero, dispuse operación combinada con fuerzas de Matanzas y batallón Guadalupe, de esta provincia, a las órdenes todas del general Molina, que batieron y dispersaron a los rebeldes, tomando sus posiciones y causándoles muchas bajas. Por nuestra parte, ocho de

tropa muertos, y heridos teniente de Cuenca José Navarro, teniente de Navarra Antoni Riquelme y 16 de tropa.

Con esta batida y ocupación de dichas lomas, confío en que provincia Habana quedará pacificada en todo el mes de Octubre.

Comentando esta tarde el anterior despacho, decían algunos que es la tercera ó cuarta vez que el general Weyler dá por pacificada la provincia de la Habana, y no faltaba quien dijera:

—¿Irá ahora de veras?

Han llegado también otros despachos de la Habana, que publica hoy *El Nacional* y que seguramente inspirarán vivos comentarios.

Hablan dichos despachos de la actitud en que parece se han colocado ciertos políticos antillanos.

La Lucha, órgano del partido unión constitucional, publica un artículo opinativo, en nombre de la población leal cubana, al cambio de política que anuncia el telégrafo.

Insinúa el mismo periódico cubano que cuando se releve al general Weyler demostrará este que ha vencido la insurrección en las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y Vilas.

Por su parte *El País*, órgano del partido autonomista, declara hoy que razones muy poderosas aconsejaban la continuación en el Gobierno del partido conservador para evitar los daños y perjuicios que acarrearía el tránsito de una política a otra.

CRÓNICA PARISIÉN

Rocheffort se ha casado.—Sus aventuras.—Las prisiones de París.—Modas.

La nota parisiense de los últimos diez días ha sido el inusitado matrimonio del terrible Rocheffort, ese hombre excepcional tan admirado como *amateur* de arte cuanto temido como cruel opositor político.

A pesar de las publicaciones reglamentarias, la boda se ha celebrado en familia, sin ostentaciones y sin que haya llegado a conocimiento del pueblo, ese pueblo a que Rocheffort sabe subyugar tan bien desde las columnas de *L'Intransigeant*.

El cortejo desfiló por los salones de la Alcaldía sin el lujo y el aparato de las grandes solemnidades, y desde la oficina del alcalde trasladóse a la *Villa Dupont*, rincón frondoso olvidado allá en la *rue de Pergolèse*, donde el insigne maestro y el temible polemista ha sabido acumular tantos artísticos tesoros.

Después del tiempo material paracambiar el frac por la levita y para ponerse el traje desecotado, leyendo al mismo tiempo los telegramas de felicitación, los esposos Rocheffort se trasladan al suntuoso hotel del señor Ennery quien dá en honor de los desposados un banquete íntimo de once cubiertos solamente.

Hubo brindis y, como es natural, Rocheffort se mostró más brillante que nunca, relutando con sonriente filosofía sus más crueles aventuras.

Recordó también algunos momentos del destierro y, entre ellos los hay terribles.

Rocheffort no vació su vaso de *champagne* porque sabido es que nunca bebe vino y él afirma que, debido al régimen de sobriedad aprendido en las prisiones

imperiales, disfruta hoy del vigor sexagenario que le convierte en un joven de cuerpo y de espíritu.

Y, en efecto, ¡qué juventud tan admirable!

Su labor es formidable, nada de lo que se imprime ha de permanecer extraño para él, diariamente debe escribir el artículo de fondo para su periódico, artículo cuya lógica potente admira a sus mismos enemigos y, después de todo esto, aún tiene tiempo para presenciar cuanto de nuevo se presenta en el teatro y todo lo que se vende en las galerías de cuadros y antigüedades, quedándole aún las horas necesarias para escribir novelas y esas *Memorias de mi vida* que constituirán uno de los más curiosos documentos históricos de nuestra época.

Rochefort ha vivido un siglo en cincuenta años y su vida es una romántica leyenda: duelos, viajes, prisiones, evasiones, bodas... Esta es ya la tercera vez que él pronuncia el sí sacramental: una viudez, un divorcio y un nuevo himeneo...

Rochefort tiene hoy más de 60 años; su nueva esposa no llega aún a los 30. Que la felicidad reine en su casa.

**

Parece ser que Mazas, la célebre prisión parisiense a la que tantos personajes trasladaron su domicilio cuando los escóndalos del Panamá; parece ser, digo, que Mazas está casi huérfana de inquilinos.

En verdad, Mazas es una prisión donde nada se intenta para que la vida de sus huéspedes resulte agradable.

No sucede lo mismo en la *Conciergerie*; esa sí que es la verdadera prisión moderna. Bien es verdad que nobleza obliga y, debemos tener en cuenta, que por ella pasaron Luiz XVI y María Antonieta para ser llevados a la guillotina.

Arton, el célebre corruptor panamista es seguramente de mi opinión. He aquí la vida que allí hace:

Por la mañana, indolentemente reclinado en su mecedora lee los periódicos que le lleva el guardián. La mesa debe ser suculenta porque últimamente el infeliz ha padecido una indigestión de faisán.

Tres veces al día cambia de traje: hasta las doce viste una chaqueta de franela; hasta las seis de la tarde lleva el *chaqué* a la moda y, después, endosa la correcta y severa levita; pero sin roseta.

Esto debe ser para el pobre Arton una desesperante tristeza.

Cuantos conocemos todos que envían la suertes de tales prisioneros.

**

Capítulo de modas, dedicado al bello sexo:

Dicenme que, durante el verano último, muchas reinas de la elegancia han usado el zapato rojo con talón alto que tanto tiempo hace desapareció de las crónicas del buen tono. También me dicen que este invierno será este uno de los calzados más distinguidos y que se llevará lo mismo en las recepciones que en los bailes del gran mundo.

No puedo creerlo, esto será muy original; pero según la opinión de los maestros en el arte del calzado, sólo las chinelas rojas se usarán para el interior de la casa, es decir, para la vida de familia.

Los *camails* escoceses se han generalizado de tal modo que ninguna elegante sale a la calle sin llevar sobre sus hombros una pelerina de esas, más cómoda que de buen gusto.

Estas pelerinas tienen un gran capuchón capaz de cobijar la cabeza, aun cuando no suele utilizarse nunca. Dicho se está que el tejido de la tela es escocés y que no llevan forro porque el paño carece de revés.

Con el *camail* no se llevan pieles al cuello, ni siquiera los deliciosos boas de pluma de avestruz que tanto furor hacen esta temporada.

Como colores se recomiendan el verde, el azul y el rojo, tono sobre tono.

Por hoy no va más.

Antonio Ambros.

París 2 de Septiembre de 1897.

Cámara de Comercio

Ayer celebró la asamblea general ordinaria la Cámara de Comercio de esta

capital, procediéndose a la renovación de cargos de la junta directiva que quedó constituida en esta forma:

Presidente, D. Isidro Plaza.
Vicepresidente, D. Pedro Díez Montero.
Centador, D. Marcelino Hernandez.
Tesorero, D. Miguei González.
Secretario general, D. Mariano Rodríguez.

Vocales, D. Felix Jalón, D. Mauro Gil, D. Eladio Escudero, D. José Mata, D. Fidel Quintana y D. José Díez Ortega.

Se presentó después a la aprobación la siguiente cuenta:

D.be.—31 de Enero de 1897: Saldo a favor de la Cámara en esta fecha, 2.798 pesetas.

30 de Septiembre de 1897: Ingresos desde el 28 de Febrero hasta esta fecha, 665 pesetas.

Total, 3.463 pesetas.
Haber.—1.º de Febrero de 1897: Gastos efectuados hasta el 30 de Septiembre, 767'05 pesetas.

30 de Septiembre de 1897: Saldo a favor de la Cámara, 2.695'95.

Total, 3.463 pesetas.

Se ha socorrido a 19 soldados procedentes de Cuba y Filipinas, sumando el total de socorros 285 pesetas.

La Cámara acordó gestionar la instalación en esta capital de una estación telefónica interurbana, que los trenes de mercancías lleven hasta Venta de Baños un coche de tercera clase y que se aumente en esta estación el número de vagones, por haberse observado estos días escasez para la carga de cereales.

El suceso del penal

En el penal de esta población ha ocurrido esta mañana a las once un suceso lamentable.

El contratista de calzado D. Miguel Ruiz, a poco de entrar en el referido establecimiento penitenciario, se vio agredido por un corrigiendo llamado Juan Rodríguez, que le asestó cinco cuchilladas.

El motivo de la agresión parece que fué el haber rebajado el señor Ruiz el sueldo que entregaba a dicho presidiario por desempeñar un cargo en los talleres.

El suceso produjo un pequeño aborto del que resultaron también heridos los confinados Antonio Alvarez Echevarría y Manuel Flores Herreros por el citado Juan Rodríguez y Francisco Pato Gomez, no adquiriendo mayores proporciones la alarma merced a la pronta intervención de todos los empleados y especialmente del director señor Millán Astray, que con gran arrojo se lanzó sobre el agresor del señor Ruiz, logrando desarmarle.

Por teléfono se avisó a las autoridades, presentándose el jefe de orden público, con el inspector señor Fernández y agentes del mismo cuerpo, jefes y agentes de la guardia municipal y poco después el juzgado, con los médicos don Mariano Miejimolle y D. Luciano Martínez que procedieron a curar de primera intención al señor Ruiz en la farmacia del Hospital de San Juan, apreciando en él una herida grave en el pecho y otras de menor importancia en la espalda y en un brazo.

Las heridas de los corrigiendos no resisten mucho cuidado.

Las autoridades se apoderaron de unas cuchillas de las que usan los zapateros, con las cuales fueron inferidas las lesiones.

A las doce y media se trasladó a don Miguel Ruiz a su domicilio de la plaza de Prim, donde continúa en estado relativamente satisfactorio.

Se ha expedido certificación facultativa a un transeunte.

Se ha desarrollado la epidemia variolosa en el ganado lanar de Mahamud, Aranda y Berlangas.

Consecuencias del cambio de ministerio:

Dimisión del señor gobernador civil de esta provincia D. Fernando Mateos Collantes; probable destino a Puerto Rico del capitán general de Navarra, Vizcaya y Vascongadas, señor Agustín, que el sábado marchó a Madrid, y nom-

bramiento, también probable, para la subsecretaría de Guerra del general don Fabio Arana, nuevo gobernador militar de esta plaza.

Y por hoy no va más.

Durante el mes de Julio han entrado en España, procedentes del extranjero satisfaciendo los derechos arancelarios 7.540.573 kilogramos de trigo, 4.497.372 de cebada, 7.106.237 de centeno y 6.265.387 de maíz.

Las cuatro compañías del segundo batallón de San Marcial y un escuadrón de lanceros de España que han de tomar parte en las maniobras que se verifiquen en Vizcaya, operarán en la siguiente forma:

Una compañía por Balmaseda, otra en Amurrio, otra en Durango y otra en Guernica. El escuadrón se dedicará a prácticas del servicio de exploración y seguridad en tiempo de guerra.

De lo que el concierto fué, pueden juzgar nuestros lectores por el siguiente programa:

- 1.º *Improntu*, de Chopin, por la señora marquesa del Puerto.
- 2.º *Lotta dei bardi*, de la ópera *Tannhäuser*, de Wagner, por García Prieto.
- 3.º *Fantasia* de la ópera *Fausto*, por la señorita Petra Cervilla.
- 4.º Primer concierto de Mendelssohn, por la señorita Julia Fernandez.
- 5.º *Preludio* de la ópera *Pagalieci*, por la señorita Carolina Barrio y prólogo de dicha ópera por el señor García Prieto.
- 6.º *Las Hilanderas*, de Raff, por el señor Lorente.
- 7.º *Vals cromático*, de Godar, por la señorita Julia Fernandez.
- 8.º *Il tuo pensiero*, melodía de Rotoli, por el señor García Prieto.

Todos los artistas fueron aplaudidos con justicia, y el distinguido público que llenaba la sala quedó complacido de la agradable velada y haciendo votos porque se organicen otras análogas para el invierno que ya se avecina.

Noticias locales

En el colegio de agustinos de Valladolid ha fallecido el R.º Fray Patricio Martín Lesmes, rector que ha sido del de La Vid.

Últimamente había sido designado para un importante cargo en el archipiélago filipino.

Se ha dispuesto de real orden que los reclutas con licencia ilimitada por exceso de fuerza, sean concentrados en las zonas de reclutamiento respectivas, con la anticipación necesaria para que queden incorporados a los cuerpos a que pertenecen el día 20 del actual.

Con motivo de celebrarse hoy los días de S. M. el Rey D. Francisco de Asís, las tropas de esta guarnición han vestido traje de gala, izándose el pabellón nacional en todos los edificios públicos.

El gobierno ha acordado que se convoque a oposiciones para ingreso en el cuerpo de abogados del Estado. Los ejercicios comenzarán el 1.º de Abril próximo, y serán tres, uno oral y dos prácticos. Para el oral se someterán los opositores al programa de preguntas publicado en la *Gaceta* de anteaer.

Ha sido trasladado a la cátedra de Historia y Geografía del Instituto de esta capital D. Andrés Ferran y Raso, que actualmente es profesor del de Baeza.

El director general de Instrucción pública ha firmado los nombramientos de los tribunales de oposición a escuelas vacantes en los distritos universitarios de España para los ejercicios que se han de verificar durante el mes de Noviembre próximo.

En Pampliega y Salas de los Infantes se ha verificado la designación de interventores para las elecciones municipales que tendrán lugar el próximo domingo.

En el pueblo de Ozana (Condado de Treviño) se ha cometido un crimen que ha causado muy triste impresión.

Entre los pastores Victoriano Fernandez, de 13 años de edad, natural de Puente de Soto (Santander) y Juan Saseta, de 15 años, de Ajarte, se suscitó una riña que terminó asestando el primero al segundo una puñalada en el pecho que le causó la muerte casi en el acto.

El precoz criminal ha sido entregado al juzgado.

Un incendio ha destruido un edificio en Huerta de Arriba.

En la casa de socorro han sido curados: una vecina de Villalmanzo que fué arrojada al suelo por la caballería que montaba, fracturándose los dos brazos; otra mujer a la que su marido causó varias contusiones; otros cuatro individuos de lesiones que se produjeron casualmente, y un jornalero de heridas en los pies por cogida de un muro.

Se ha expedido certificación facultativa a un transeunte.

Se ha desarrollado la epidemia variolosa en el ganado lanar de Mahamud, Aranda y Berlangas.

Consecuencias del cambio de ministerio:

Dimisión del señor gobernador civil de esta provincia D. Fernando Mateos Collantes; probable destino a Puerto Rico del capitán general de Navarra, Vizcaya y Vascongadas, señor Agustín, que el sábado marchó a Madrid, y nom-

bramiento, también probable, para la subsecretaría de Guerra del general don Fabio Arana, nuevo gobernador militar de esta plaza.

Y por hoy no va más.

Durante el mes de Julio han entrado en España, procedentes del extranjero satisfaciendo los derechos arancelarios 7.540.573 kilogramos de trigo, 4.497.372 de cebada, 7.106.237 de centeno y 6.265.387 de maíz.

Las cuatro compañías del segundo batallón de San Marcial y un escuadrón de lanceros de España que han de tomar parte en las maniobras que se verifiquen en Vizcaya, operarán en la siguiente forma:

Una compañía por Balmaseda, otra en Amurrio, otra en Durango y otra en Guernica. El escuadrón se dedicará a prácticas del servicio de exploración y seguridad en tiempo de guerra.

Se han aumentado hasta 28 las columnas con fuerzas de Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Logroño.

Todos los ayuntamientos de España están dirigiendo solicitudes al gobierno pidiendo la suspensión de la venta de montes del Estado.

Un periódico llama la atención respecto al hecho de que muchas agencias de emigración en estos hoy redoblan sus esfuerzos en las comarcas agrícolas para promover la emigración a las repúblicas americanas.

La *Gaceta* publica una Real orden confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Santander y declarando al mozo Domingo Velasco Perez bien incluido en el alistamiento de Aranda de Duero, de donde es natural y tienen la residencia sus padres, excluyéndole del de Comillas.

A pesar de la lluvia se vio anoche muy concurrido el paseo del Espolón donde tocaron las músicas de los regimientos de la Lealtad y San Marcial para despedirse del público por haber terminado el contrato.

Pasado mañana celebrará por primera vez el santo sacrificio de la misa en la parroquia de la Asunción de Nuestra Señora de Tamarón, el presbítero don José Martín Matas.

Le asistirá como padrino eclesiástico el párroco de la misma D. Fausto Muñoz, y como seglares D. Valentin Matas y doña Estefana Martin.

Predicará D. Pedro Fernandez Lomana, ecónomo de San Martín de Iglesias.

Reciba el nuevo sacerdote nuestra enhorabuena.

La comisión provincial celebrará sesión este mes los días 5, 8, 12, 15, 19, 22, 26 y 29.

Tenemos el sentimiento de participar a los lectores la sensible pérdida que nuestro querido amigo D. Felix Plaza acaba de experimentar en Valladolid. Su preciosa hija Nati ha subido al cielo después de sufrir horribles dolores desde que se cayó del balcón hace unos cuantos meses.

Sirva de lenitivo al señor Plaza las pruebas de simpatía que recibe de sus numerosos amigos y resignación que en estos momentos le deseamos.

En la madrugada del día 30 del pasado se presentaron dos vecinos de San Martín de Don en el cuartel de la guardia civil de la ciudad de Frías, manifestando que a las doce de la noche una partida de malhechores trató de asaltar el convento de monjas que existe en el referido pueblo.

Todas las averiguaciones practicadas por la benemérita han resultado inútiles, pues solo una monja dice que al oír ruido tocó la campana y que los vecinos cercaron el convento, logrando huir los malhechores que se hallaba en la huerta.

Los días 21 y 22 del actual se celebrarán en Oña las fiestas de Santa Paulina, y habrá una corrida de vacas.

El *Boletín oficial* de ayer publica el repartimiento del cupo de 1.474 hombres por el reemplazo del corriente año y el sorteo de décimas.

En esta capital han sido declarados soldados 165, correspondiendo dar 102.

Para el pago de las asignaciones y pensiones dejadas por los señores jefes y oficiales, clases e individuos de tropa que sirven en el ejército de Cuba y Filipinas, se han señalado los días 8, 9 y 10 del mes actual de nueve de la mañana a una de la tarde, debiendo presentarse los interesados en las oficinas de la zona en el día y hora indicados, pues trascurrido este tiempo no se satisfará asignación ni pensión alguna hasta el mes siguiente.

El aspirante de este gobierno civil D. Felipe Ramirez Esparza ha sido des-

tinado a las oficinas de Hacienda de Pamplona, nombrándose para sustituirle a D. Manuel Ramirez Esparza.

En la iglesia de San Cosme y San Damián han contraído matrimonio esta mañana D. Tirso Benito Fournier y la bella señorita María Barrera.

Deseámosles una eterna luna de miel.

La guardia civil de Castrogeriz ha detenido a una mujer por hurto de 38 prendas de vestir.

Noticias militares.—Han sido designados al regimiento de la Lealtad los soldados regresados de Filipinas: Paulino Mignel Roa, natural de Aranda de Eza; Felipe Pérez, de Penche; José Gordilla, de Briviesca; Blas Otero, de Aranda; Manuel Ortiz, de Quintanilla Morocilla; Agustín González, de Quintanilla; Benito Cuesta, de Santa Olalla; Deogracias Ortega, de Quintanilla del Agua; Basilio Abad, de Fuentesnebro, y Angel Valdivielso, de Rabé de las Calzadas, y al segundo regimiento de artillería de montaña Antonio Martínez, de Moraza.

—Ha sido ascendido a capitán el primer teniente del tercer montado de artillería D. Rafael Souza y Bueno.

—Se ha concedido a Antonio Martínez y Petra Rodríguez, padres de un soldado fallecido en Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas que cobrarán en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—Por las operaciones realizadas en Cuba durante el mes de Marzo se ha concedido la cruz roja de primera clase del Mérito Militar, pensionada, al capitán de infantería D. Manuel Martín Bernallo.

—Ha fallecido en Salinas de Roldo el capitán de infantería D. Demetrio Leivar Fernández.

—Ha llegado a esta población el general López Ochoa, jefe de Estado Mayor del sexto cuerpo de ejército.

—También ha regresado el capitán ayudante de la plaza D. Anastasio Terrón, cesando en dicho cargo el primer teniente de San Marcial D. Eleuterio Izquierdo.

—Con motivo de la marcha a Madrid del general Agustín, se ha hecho cargo del mando de la región el general Aguilar y del despacho ordinario el general Salas.

—Se ha concedido ingreso definitivo en oficinas militares, como escribiente de tercera clase, a D. José Campstequi, que tiene su destino en la subinspección del sexto cuerpo.

Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *Yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las *Píldoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparación legítima*, rogamos a los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de **Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el **Timbre de Garantía**.

Señalamos para el día 5 de Octubre de 1897.—Audencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de es capital contra Angel Paz y Daniel Barrera, sobre estafa; ponente, señor Rodríguez; defensores, licenciados Revilla y Dorao (D. Rafael); procuradores, Calderón y Gallardo; escribanía de Tejerina.

Juicio oral procedente del juzgado de Roa contra Orenco Crespo Quintana y otros, sobre lesiones; ponente, señor Gómez; defensor, licenciado Santamaría; procurador, Tristán; secretaria de Jalón.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Baltomero Gutiérrez y Juez, de 55 años, Santa Cruz; María Santos García y Ruiz, de 13, Casa provincial de Beneficencia; Vicente Nuez Montañana, de 40, Hospital de San Juan; Isidro Sainz Villanueva, de 28 meses, San Juan, 13.

Nacimientos.—Miguel Castañedo Zúñiga; Francisco García Santillana.

Matrimonios.—Esta mañana se ha celebrado uno a las cinco y media en San Cosme.

Diario de avisos

Tribunales

Señalamos para el día 5 de Octubre de 1897.—Audencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de es capital contra Angel Paz y Daniel Barrera, sobre estafa; ponente, señor Rodríguez; defensores, licenciados Revilla y Dorao (D. Rafael); procuradores, Calderón y Gallardo; escribanía de Tejerina.

Juicio oral procedente del juzgado de Roa contra Orenco Crespo Quintana y otros, sobre lesiones; ponente, señor Gómez; defensor, licenciado Santamaría; procurador, Tristán; secretaria de Jalón.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Baltomero Gutiérrez y Juez, de 55 años, Santa Cruz; María Santos García y Ruiz, de 13, Casa provincial de Beneficencia; Vicente Nuez Montañana, de 40, Hospital de San Juan; Isidro Sainz Villanueva, de 28 meses, San Juan, 13.

Nacimientos.—Miguel Castañedo Zúñiga; Francisco García Santillana.

Matrimonios.—Esta mañana se ha celebrado uno a las cinco y media en San Cosme.

Diario de avisos

Tribunales

Señalamos para el día 5 de Octubre de 1897.—Audencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de es capital contra Angel Paz y Daniel Barrera, sobre estafa; ponente, señor Rodríguez; defensores, licenciados Revilla y Dorao (D. Rafael); procuradores, Calderón y Gallardo; escribanía de Tejerina.

Juicio oral procedente del juzgado de Roa contra Orenco Crespo Quintana y otros, sobre lesiones; ponente, señor Gómez; defensor, licenciado Santamaría; procurador, Tristán; secretaria de Jalón.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Baltomero Gutiérrez y Juez, de 55 años, Santa Cruz; María Santos García y Ruiz, de 13, Casa provincial de Beneficencia; Vicente Nuez Montañana, de 40, Hospital de San Juan; Isidro Sainz Villanueva, de 28 meses, San Juan, 13.

Nacimientos.—Miguel Castañedo Zúñiga; Francisco García Santillana.

Correos

Cartas detenidas en la administración de esta capital:
Lorena García, Puebla, 40; Ildefonso Alonso del Prado, Carmen, 10; Mariano Gabarres, Fortalez; Emilio Herrero Caballero, coronel del regimiento de caballería de Sesma; José Gomez, del comercio, de Barcelona; Atanasio Hermosilla, Compañía, 5, empleado; Eugenio Hermosilla, San Cosme, 20; Antonio Lafuente, la Santa Cruz; Excmo. Sr. Director de la Real sociedad Económica, procede de Murcia; Baltasar Lafuente, presbítero, subida a Saldaña; Amparo Sendra, calle del Convento, 1; Amos G. Pérez, de Valladolid; Constantino García Pérez, sardañés; Francisco teniente de la Mayoría; José Cimiana; Mariano Labares, Carcel; José Bayón, capitán de infantería; Vicente Ortiz, comandante retirado de infantería; Manuel Faente, Lain Calvo, 2.

Instrucción pública

Han sido nombrados maestros interinos: de Rabé de las Calzadas D. Paulino Saldaña y de Sotopalacios doña Victoriana Gutiérrez.
—Por renuncia de doña Gudelia Gutiérrez y D. Pablo Fernández se hallan vacantes las escuelas de Arenillas de Muñoz y Mijangos.
—El alcalde de Castrillo de la Reina remite la propuesta para la renovación de la junta local.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: besugos a 1'10 pesetas el kilo, perlonas a 0'60, pescadillas a 0'60, calamares a 1'00, sardinas a 0'60, merluza a 1'50 y 1'20 y chirlas a 0'60.
—En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 12 bueyes, 2 terneras, 7 cerdos, 30 carneros y 29 ovejas.
—En el banco regulador se ha vendido el tocino a 1'38 y lomo a 1'48 pesetas el kilo.

Crónica religiosa

Santo de hoy. San Francisco de Asís.
Santo de mañana. San Plácido.
Cultos: Continúa el Jubileo Circular de las Cuarenta Horas en las Adoraciones.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:
Barómetro: a las nueve mañana, 696'8, a las tres tarde, 695'1
Temperatura: max. sol 23'0; max. sombra 14'4; min. sombra, 7'2; reflexor, 5'5.
Dirección del viento: nueve mañana, N. E., tres tarde, N.

Mercados.

Pampliega 3.—Entraron 326 fanegas próximamente, y se vendió trigo á 46 rs. fanega de 92 libras; rojo á 45, cebada á 23.
Patatas á 80 céntimos arroba.
Vino tinto á 18 rs. cántara.
Aceite á 60 rs. arroba.
El mercado en baja.
El tiempo amenaza lluvia.
Briesca 3.—Han entrado 228 fanegas de trigo, que se pagaron de 50 á 53 reales una; de á 10, de 49 á 50; de centeno 12, de 29 á 30; de cebada 35, de 24 á 25; de avena 56, de 16 á 16'50; de

alholbas 7, de 39 á 40; y de yeros 13, de 40 á 41.
Harina de primera á 20 reales la arroba; de segunda á 19; de tercera á 18.
Lerma 3.—Los mercados están animadísimo, habiendo entrado en el último 3000 fanegas, que se pagaron de 47 á 48 reales una; de centeno 1600, de 27 á 28; de cebada 1000, á 24; de avena 300, á 15; de garbanzos 60, de 100 á 120; titos á 60; alubias á 72; yeros de 31 á 32.
Patatas á 3 reales la arroba.
Vino tinto de 11 á 12 reales el cántaro.
Cerdos al destete de 50 á 80 rs. uno.
La recolección de la uva ha dado malos resultados.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL **Diario de Burgos.**

LA CRISIS LOS QUE LLEGAN

Madrid 4—9'10 m.

Ha llegado á Madrid el señor Bermejo, futuro ministro de Marina.
El tren en que venía trajo bastante retraso, por haber arrollado á una vaca cerca de Utrera.
En la estación esperaba al señor Bermejo una comisión de marinos que le felicitó.
Madrid 4—9'40 m.
De Pontvedra telegrafían que el señor Montero Rios salió de aquella capital á las cuatro y media de la tarde.
Mostróse muy reservado, diciendo solamente que le contraría tener que dejar la vida tranquila para dedicarse á las tareas políticas, pero lo hacía por patriotismo y amor á las instituciones.

GAMAZO Y SAGASTA

Madrid 4—10'45 m.

A las nueve y cuarto de la mañana se dirigió el señor Gamazo á casa del señor Sagasta, y á la hora en que telegrafío, continuaban conferenciando todavía.
Durante la entrevista llegó el señor Moret, y encontrándose encerrados en un gabinete, esperó durante veinte minutos, al cabo de los cuales se marchó, diciendo al salir á los periodistas: «Ya me dirán la noticia».
Llegó también el señor duque de Veragua, que se marchó enseguida dejando su tarjeta.

LA PRENSA

Madrid 4—11'10 m.

Los periódicos de hoy publican multitud de telegramas de las provincias expresando la satisfacción que ha causado el cambio de política.
También inserta la prensa una porción de candidaturas diversas, pero ninguna reúne caracteres de veracidad, porque el señor Sagasta continúa reservando la lista de los nuevos ministros.

Además, parece que la combinación no está aún ultimada.

LOS PROBABLES

Madrid 4—1'30 t.

Continúan circulando nombres de los ministros probables.
La lista que circula ahora con más insistencia y mayores caracteres de verosimilitud es la siguiente:
Presidencia: Sagasta.
Estado: Moret.
Gracia y Justicia: Romero Girón.
Guerra: Correa.
Marina: Bermejo.
Hacienda: Puigcerver.
Gobernación: Capdepón.
Fomento: Salvador.
Ultramar: dudoso.
Ignoro el fundamento que tendrá esta candidatura.
En cuanto á otros nombramientos, dícese que tan pronto como jure el nuevo Gobierno se constituirá en consejo y designará al gobernador y alcalde de Madrid.

SAGASTA EN PALACIO

Madrid 4—1'45 t.

El señor Sagasta ha estado en Palacio despachando con la Reina y sometiendo á su aprobación la lista del nuevo ministerio.
Al salir, ha manifestado á los periodistas que los ministros jurarán á las cinco de la tarde, pero se ha negado en absoluto á facilitarnos los nombres.
Extrañase esta reserva.
Nota.—A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

ENCUADERNACIÓN DE MELCHOR CASADO

Lain-Calvo, núm. 36.

BURGO

Montado este establecimiento con arreglo á los últimos adelantos del arte, se encarga de toda clase de trabajos concierntes al mismo.
La numerosa clientela que tanto tiempo viene confiando á esta casa sus encargos es la mejor garantía que puede ofrecer.
Se barnizan mapas al bastidor.
Especialidad en la encuadernación de misales y libros de coro agregando las misas nuevas.

A los anunciantes

Con arreglo á la ley de 14 de Octubre último, cada inserción pagará diez céntimos por el impuesto del Timbre.

RECIBOS de INQUILINATO
Una peseta el ciento.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

TINTORERÍA DE PARÍS

DE

Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

San Sebastian

Limpieza y tinte perfeccionados

Sucursal en Burgos, Mercado, 1,

Francés y matemáticas

El día 1.º de Octubre darán principio las clases particulares, tanto para niños, como para personas mayores de ambos sexos. San Juan, 57, 3.º

En la barbería de Valentín Azofra, plaza de Vega número 23, se necesita un dependiente.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895,

DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCARATE

y

D. SEBASTIAN CARSI,

INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9.

BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

Academia preparatoria para carreras militares

Director: **DON ANGEL THUS**

Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Avellanos, 1, duplicado, entresuelo, derecha.

FINCAS EN VENTA

A voluntad de su dueño, se vende el término redondo de la villa de Espinosa, que tiene de circunferencia cinco cuartos de legua, poco más ó menos, el cual linda por Cierzo, mojonera, de los pueblos de Rusillo y Rayales del Páramo, por Solano, mojonera, del de los Tremellos, Abrego y Regañón, con la de la villa de Las Horruzas. En el centro de este término hay un pedazo de monte de roble y encina de 15 á 20 fanegas poco más ó menos, bastantes eriales y laderas para pastos de ganados y también están las casas, eras de trillar con molino harinero, varias heredades, prados, huertas y arbolado de chopos y olmos; cuya subasta tendrá lugar el día 10 de Octubre á las doce de su mañana en la notaría de don Francisco Saiz y Moral, Huerto del Rey, 2 y 4, principal, derecha, donde podrán enterarse de la titulación y condiciones las personas que deseen interesarse en su compra.

ACADEMIA SABATER Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14—4.º

Habitación de lujo, con cochera y cuadra ó sola, se arrienda. Fernan Gonzalez, 17.

Jarabe tónico yodo-ferroso de Escolar.—(Véase el anuncio en 4.ª plana).

Nanclares de la Oca.
Pedidos á D. Vicente Ganguñá.

GÉNERO INMEJORABLE

Saco de seis arrobas puesto en la estación de Burgos, á 12 reales.

Cal-Hidráulica

DE GRAN FABRICA

Practicante

Ofrece sus servicios uno con muchos conocimientos y práctica en la profesión. Informará el médico cirujano don Juan Quintana, calle de Vitoria, número 2, piso tercero, derecha, Burgos.

PIANO VERTICAL

Se vende uno poco usado y barato, calle de Lenceria, núm. 6, sastrería de Agustín Prieto.

VENTA DE CASA

El 17 del corriente, á las once de la mañana, se subastarán en la notaría del licenciado Quintana los pisos que corresponden á la vendelora en la casa número 17 de la calle de Lain Calvo. Los títulos y condiciones se hallarán en dicha notaría.

Ostras frescas

Cid, 26 y 28.—Ultramarinos, Antigua casa de Madrazo.

Imprenta del DIARIO

no podía ser duradero, no lo fué. La diversidad de caracteres, educación, hábitos y edad exasperó á Aurelio, y escandalizado de sí mismo, dió en embriagarse y un día se extrajo del río su cadáver.

Doña Patrocinio, sola, aburrida del mundo y de su estrella, angustiada desde la defunción de D. Francisco, y abochornada por el casamiento y fin de su hijo, realizó á metálico sus fincas, y buscó en el claustro el sosiego que no hallaba en el siglo.

Por idénticas razones y quizá por emulación, su nuera Magdalena la imitó, vendiendo los bienes, de cuyo importe distribuyó bastante á las víctimas de su sórdida codicia, como reintegro ó indemnización de los perjuicios reparables irrogados, y encerróse en el mismo convento, á quien apartó el residuo no despreciable del capital. Allí depositaron su enojo las ya hermanas en el Señor, y Magdalena recogió el último suspiro de Sor Patrocinio.

Cuando más propicio era el sino de doña Elisa fué atacada de fiebre tifoidea que la llevó al sepulcro, asistida y llorada de sus amigos.

Doña Matilde, disfrutaba de una vida quieta, amada por sus hijos Fidel y Jesusa y embebecida por las caricias de sus nietos, Julian (nombre de su finado esposo) Matilde y los gemelos Angel y Carlota, de ocho, cinco y tres años respectivamente.

D. Severo y doña Carlota rebotaban contento, viendo felices á sus hijos.

En su casa vivían Amparo y Perfecto, retirado del cuerpo de Sanidad Militar y requerido en Jetimba por numerosa clientela, habiendo concedido el cielo á este matrimonio dos hijos varones.

No se arrepintieron D. Tomás y doña Eloisa de su ida á Jetimba; la fábrica producía rendimientos: sus hijos se habían casado con dos señoritas de familias principales de la población; el mayor, Licenciado en Letras y Doctor en Ciencias, dirigía en la localidad un colegio de segunda enseñanza, incorporado al Instituto provincial, y había adquirido justo renombre por el éxito que alcanzaban los alumnos; el menor, afortunado opositor á Registros de la propiedad, desempeñaba tal cargo en contiguo partido judicial,

—No siempre pensó usted lo mismo de Isauro —le apuntaba D. Tomás.

—La verdad en su lugar, amigo mío: yo nunca formé mal concepto de Isauro, aunque ignoraba lo que vale. Si un día desconocí su mérito, hoy le proclamo: mi hija escogió el mejor marido y á mí me enorgullece ser su padre; en ambos me miro y en él descanso: mis bienes suyos son, y por eso mi hijo figuró como comprador de la hacienda que vendió en Barjes la infortunada Patrocinio, y en las adquisiciones posteriores; yo soy jefe honorario; él efectivo, porque tal es mi voluntad y así vivo tranquilo y feliz... Háganme usted y Severo burla, atribúyanme haberme convertido en ayo de mis nietos, nada me importa, ni les echaré en cara que ustedes se embelesan de igual modo con los suyos.

El día que se celebraba el décimo aniversario de Isauro y Elvira (del enlace) comieron en el palacio las familias enteras de D. Severo, doña Matilde y D. Tomás, presidiendo la mesa el anciano y venerable arcipreste D. Pedro Medina: á todos los individuos se había hecho ostensible la satisfacción, y al separarse que laron en volver á las siete de la tarde.

CAPSULAS EUPEPTICAS
MORRHUOL
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
 DEL DR PIZÁ
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
 EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS.

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contiene medicamento peligroso. En todas las buenas farmacias; depósito en Burgos: V. Sainz Valpuesta, Plaza Mayor, 45.

Precio de la caja 1.50 pesetas.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agitación, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y estómago gástrico, etc. Se repartieron en el mundo más de un millón de cajas.

Curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

En Burgos: Farmacias de Escolar, Lapuente y Sainz Valpuesta.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

Curación rápida con la *píldora fortificante* de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza, 12, farmacia, Madrid. En Burgos, Farmacia de D. Gregorio Escolar.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidades.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—**Doctor Morales. Carretas 39.—Madrid.**
 En Burgos, droguería de José Mira.

ANUNCIOS

PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

CLORO-15

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:
 SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el *Jarabe tónico yodo-ferroso*, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la *anemia idiopática*, la *consecutiva á hemorragias* y *fiebres graves* y la *sintomática relacionada con afecciones uterinas*.

Es un excelente aperitivo.
 Por su acción especial sobre la *crasis sanguínea*, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo.
 Pablo de Abajo y Calvo,
 (Antiguo interno del Hospital de San Carlos).

Déposito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

ANEMIA

CHAMPAGNE-CODORNIU

Único espumoso en España que compite con los extranjeros.—M. Raventos, san Sadarni de Noya. Pídense en la confitería de Hijos de G. de la Lastra, Las Colonias, Francisco G. Mayor, etc.

DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS
 ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de interés generales; amplia sección de noticias de la capital y provincia; un extracto de la *Gaceta*, *Boletín Oficial* y *Boletín Eclesiástico*; revistas de mercados, observaciones meteorológicas, crónica religiosa, secciones de tribunales, subastes y vacantes, etc. etc.

La extensa información telegráfica, á cargo de un acreditado corresponsal, permite al DIARIO DE BURGOS anticipar cada día las noticias importantes de todas clases, así como la cotización oficial de la Bolsa, listas de los números agraciados en los sorteos de la Lotería, y cuanto pueda ofrecer interés.

Suscripciones y anuncios

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Burgos: mes, una peseta. Fuera: trimestre, 3,50; semestre, 3,50; año, 12; Extranjero y Ultramar año, 25.

Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. Pago adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: En 1.ª plana, 20 céntimos línea; en 3.ª, 15; en 4.ª 10. Reclamos: línea, 25 céntimos. Comunicados y sueltos de relación: línea, de 0,25 á 5 pesetas.

Esquelas fúnebres: de 5 pesetas en adelante. Se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde.

Rebaja á los suscriptores y á los anuncios permanentes. Pago adelantado.

TRABAJOS DE IMPRENTA

En el establecimiento tipográfico del DIARIO DE BURGOS se hacen toda clase de impresiones, especialmente tarjetas, membretes, facturas, esquelas fúnebres, recordatorios, partes de boda, prospectos, recibos, cuadernos talonarios, estados, circulares, etiquetas, etc. etc. **Precios económicos.**

Se venden *listas de embarque* á cinco céntimos. *Recibos de inquilinato* á peseta el ciento. Se hacen también en cuadernos talonarios, á precios convencionales.

CALLE DE VITORIA, 16.

JETIMBA 701

Era Isauro el abogado de más boga en el distrito, y asegurábase que no defendía negocios en que sus patrocinados no ventilaran derechos legítimos ó al menos de probabilísimo triunfo, lo que atrajo sus simpatías. Asumió la administración de los descuidados bienes de su suegro, suprimiendo las gestiones de apoderados con beneplácito y utilidad de los colonos, y acrecentamiento de rentas ó ingresos, porque D. Antonio quiso desentenderse en absoluto de cuentas y cobranzas.

—Los chicos—solía decir á D. Severo y don Tomás—se empeñan en que continúe mandando en jefe... ¡Quién! Abandoné las riendas y no las vuelvo á recoger. en buenas manos están. Y ¡qué mañana se da Isauro! To lo lo prevé con diligencia; y celo: atiende á los arrendatarios que le quieren como á mi no quisieron: refl vivo y reposado no yerra en sus cálculos... Mi hija, ¡oh! mi hija es todavía mejor: que cuando soltera... Y ¿quis nietos?... tr s ange itis que me hechizan... Al despedirse de mí los cinco por la noche en dos tandas, besánlome primero los niños y más tarde Isauro y Elvira anheló que amanezca el día siguiente para recibir otro beso y tener junto á mi lecho al dichoso matrimonio.

700 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

confiado en ascender y servir el de Jetimba, de categoría superior.

Laura casó con un médico residente en Barjes, siendo el fruto de esta venturosa unión una tierna niña.

Dejamos exprofeso para remate hablar de la familia de D. Antonio.

Las pinceladas, que respecto á ellas demos, ofrecen muchos puntos de contacto con las demás. La ya obligada concurrencia á casa de don Antonio, en donde había tertulias los inviernos, á no celebrarse en la de los otros alguna fiesta y el no interrumpido acompañamiento en las deliciosas huertas del palacio, asimilaban la vida de todos, sin más variedad que las de sus distintas ocupaciones en las mañanas.

Isauro y Elvira se adoraban, y su padre estaba embelesado con ellos y sus tres nietecitos. Emilia (en recuerdo de su mujer), Antonio y Manuel, de ocho, cinco y tres años, pues la cuarta, Laurita, de seis meses, no llamaba todavía su atención.

Entiéndase que su casa era el palacio, morada de sus hijos, cuyo afecto le hizo renunciar á traslaciones provisionales.

JETIMBA 697

D. Francisco Torreblanca sobrevivió poco á la instalación en Barjes.

Resentida su salud, más que por la decadencia de fortuna, por los continuados disgustos que le proporcionó su atrabiliario hijo, cada día más discoloró é irrespetuoso, sucumbió abatido.

Libre del freno de las amonestaciones paternales, y sin ascendiente la madre para sus malignos instintos, Aurelio cometió una calaverada inexplicable. El, despiadado censor de liviandades de la Zapatilla, pregonero de las malas artes que utilizaba para incautarse inicuamente de las haciendas de sus deudores, acusador de haber robado á los herederos de su difunto marido, ora sustrayendo los muebles de valor y numerario, ora con la renovación de obligaciones privadas de préstamo á su nombre, á cuya estafa se aliaron los deudores por condonarles los réditos del año en que murió D. Alejandro, contrajo matrimonio con aquella mujer de mayor edad que él, desoyendo las súplicas de doña Patrocinio.

Retirados á la quinta que Magdalena usurpara á Valdivielso, evitaron las rechifas que habían de avergonzarles; mas ese contubernio monstruo-